VJIK 51:004.9

BU3YAJIU3SALUA IIOCTPOEHUSA UHTEI'PAJIBHBIX CYMM B
CUCTEME «GEOGEBRA»

Jyounun /lanuun Huxonaeeuu, Kynuuk /lanuna Anexcanoposuu,
cmyodenmol 1-20 Kypca xagedpul «I'eode3uu u adpoKocMutecKux 2e0mexHoNI0SULLy
(Hayunoui pyxosooumenv — Xomomyesa M.A., cmapwutl npenooasameiv)

Ha ceromnsiuiHuii A€Hb CYIIECTBYET MHOKECTBO MATEMATUYECKUX MPOTpamMM
JUISL PEIIEHUS ONPEICIEHHBIX TUITIOB 33]1a4, a TAK)KE CIEIUAIbHBIX TUIIOB MPOrpaMM,
HA3bIBAEMBIX I'PAPUUECKUMU KAJbKYJISTOPAMHU JIJIsI TOCTpOSHUsI rpaduKoB QYHKIIUHN U
noBepxHocTei. [lpu M3ydeHMHM Kypca MaTeMaTHKH Mbl Hcronb3oBaaun Wolfram
Mathematica, Desmos, GeoGebra u CalcPlot3D.

GeoGebra — MaremaTnueckas cHuCTEMa, KOTOPYHO MOXHO HCIOJIb30BaTh
IPaKTUYECKHU Ha BCEX YPOBHAX 00pa3oBaHums. S3bIK, HA KOTOPOM HaIlMcaHa IporpaMma
PEAOCTABISIET OOJIBIIE BO3MOXKHOCTH JJIsl aHUMAIIUH.

B name#t pabore MBI IPOJEMOHCTPUPYEM TMOCTPOCHHE HHTETPATLHBIX CYyMM.
JIns Havayia BBISCHUM, YTO TaKoe HHTErpanbHas cymma. [lycte ¢ynkims y=f(X)
olpe/iesieHa U orpaHruYeHa Ha otpeske [a;h] Ha n vacTeii Toukamu X1, Xz, ... , Xn. JyuHa
oTpe3ka OyeT BEIYUCIATHCS MO0 hopmysie AxXx=Xk-Xk-1. Ha KaxaoM oTpe3ke BbiOrpaeM
TOUKY £ M cocTaBisieM cymmy: » f(€x)Axk (3Ta cymMMa U Ha3bIBae€TCSl MHTErPaJIbHOM
cymmoit). ['eomeTpudeckuii CMBICT HHTETPAIbHBIX CYMM IPEACTABIAET COO0M CyMMy
IUIOMIA/ICH TPSIMOYTOJIbHUKOB. Pa3inuyaroT HIKHIOK W BEepxXHIO cyMMbl JlapOy,
UHTErPAJIbHBIE CYMMBI IO JIEBBIM KOHIIAM, IO IPaBbiM KOHIIAM HHTEPBAJIOB, IO
cepearuHaM MHTEPBAJIOB.

B Hamelt mporpaMme MOXHO HM3MEHSATH AHATUTHYECKOE 3ajaHue (YHKIUH,
OTPE30K MHTETPUPOBAHUS, KOJTUYECTBO OTPE3KOB paz0oueHus. J{Jis HaTJIAIHOCTH cpasy
BBIUNCIIAETCS UHTErPajl, 3HaYEHUE KOTOPOr0 PAaBHO TOYHOMY 3HAUYCHUIO TUIOLIAIH.

J11st TOTO 4TOOBI BU3yalIM3UPOBATh HHTETPATLHYIO CYMMY, BO3bMEM, HAIIPUMED,

caenyromyto Qynkumto:  f (x)=0.5%"+1, sagannyio Ha npomexyrke [-2,3] u

KOJIMYECTBO OTPE3KOB pa3dueHus papHoe 10. BBoaum Bce 3HaUYeHHE B MpOrpaMMmy U
MOJIy4aeM CJIeIyIOIUi pe3ynbTat (puc. 1)
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Limit b =
5 4 w=osee1 ] Limta=(2 |

Upper sum
Lower sum

True area

3 (O show shaded area
Show integral

Upper sum = 12.5625 units?

True area = 10.8333 units?

Lower sum = 9.3125 units’

3
Area = f (0.5 z° + 1) dz = 10.8333
2
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Pucynoxk 1 — Ipubnmkenne mionaan HIKHEH U BepxHe cymmamu J[apOy

U3 pucynka 1 Buaum, uto GeoGebra moctponia rpaduk 1 mocuuTana BEPXHIO0
U HUKHIOI0 cymMMy JlapOy, a Takke CyMMy BCEX TUIOMIA N MPSIMOYTOJIbHUKOB.
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